

半恩

之聲

恩慈相待
福澤社群

Compassion unto one another
Grace unto all people

2023年 4月號
GRATIA NEWS



春暖花開

專題文章

春暖花開

古施斌/總幹事

隨著疫情減退，社交距離措施全部取消，口罩令撤銷，世界各地開始全面通關，人民的生活步入復常。春天來了，一切終將變好！

寒假結束之後，三院的孩子各自平安地回到兒童之家，一時間，兒童之家又熱鬧起來了！放下行李，孩子們便主動地整理自己的床舖和個人用品，又合作清潔家舍，積極地打掃操場和飯堂，大家一起建立舒適的「家」。到晚上自習的時候，大多數孩子都自覺地來到溫習室，拿起自己的課本和功課靜悄悄地溫習起來。遇到不明白的地方，便主動地跑去問家長……想起以前，家長們每次都是喊破喉嚨，在一番催促下，孩子們才慢吞吞、不情不願地過來做功課，溫習室裡也總是吵吵鬧鬧的，一刻也安靜不下來。看到現在這個情景，家長們都會心微笑：孩子們長大了，開始懂事了。

三年的疫情，讓我們驚覺，也讓我們明白：原來世上沒有什麼東西是理所當然的。當擁有的時候，我們應該好好的把握，懂得去感恩和珍惜。希望孩子們珍惜眼前的每一個機會，盡快收拾心情，努力投入新一年的學習，把在疫情期間所耽誤的學業，一一追回來！

寒冷的冬天終於過去了，迎來春暖花開的時候，隨著與內地的全面通關，我們也希望可以盡快到兒童之家探望孩子們。這些日子我們已經收到許多來電查詢，問我們什麼時候開始復辦兒童之家的探訪活動，大家都按捺不住久別重逢的喜悅。

再見到孩子們，我想我會深情地擁抱他們每一個人，然後對他們說：「孩子，再見真好，我愛你們！」



晚自習時，孩子們自覺地做功課

人物介紹

再次回歸

賴克活/福建兒童之家愛心家長

2012年12月，我來到了兒童之家，這應該是我的第二份工作。大學畢業之後，我覺得將來的工作分為兩種，一種是做有意義的工作，一種是做自己喜歡的工作。

沒想到，從福州回來三明，找到的第一份工作就是福利機構，那時候是馬雪珊院長在任，面試很順利。進來之後，跟著一位馬來西亞的義工實習了一個月有餘，之後接手管理的家舍剛好也是實習時的家舍。雖然內心有點激動，但是知道接下去應該承擔的責任，因為自己工作的經驗畢竟較少，不管是學習上教導孩子讀書，還是日常上照顧他們生活，都是一個新的過程，我也不斷地學習。既要從書本或者網上查找資料，還要跟著老員工請教，以及學會簡單的烹飪、衣物的清洗、家舍物品的擺放、小學學科知識的一些整理，以及如何幫助他們理解等等。

隨著工作年日的慢慢加長，第二年、第三年，也慢慢適應了這裡的生活，感受到這裡孩子們的童年，他們並不會因為他們原生家庭情況的不幸或者不好而自我抱怨，他們非常的堅強，他們來到我們這裡，依然保持著一份童真，他們的微笑讓我經常感覺到很欣慰。他們也很努力讀書，學習各種技能，很多孩子還多才多藝，他們真的感染了我。

工作三年之後，為了圓自己開店的夢想，我離開了這裡。2019年再次回歸，感謝院裡給了我第二次做有意義工作的機會。時間一晃也過了第二個三年，真的很感恩，與孩子們相處的時光十分快樂。因為熱愛的工作可以回報社會，也是人生的一份責任與意義吧！



克活與孩子一起合照

孩子故事

活潑可愛的小妮子

李廉生/四川兒童之家院長

婷婷是個活潑可愛的小妮子，臉上總是掛著甜美的笑容，充滿陽光氣息。她個子高，雖然只有11歲，但長得比同齡的女孩高，或許是和她愛吃又不挑吃有關吧。

這愛笑的姑娘背後卻有個讓人垂淚成長故事。在她一歲的時候，爸爸意外身故，更不幸的是媽媽在她六歲時也意外離世。年邁的爺爺奶奶因為無力撫養，唯有把她送來兒童之家。她進來這裡時是小學二年級，轉眼間她已是個小學六年級生，馬上就要升讀中學了。

不幸童年沒有影響婷婷的生活態度。她正面積極、學習努力，文科成績非常好。她擁有美術天份，繪畫漂亮，字體也工整，所以每次兒童之家要寫感謝信給捐款者或守護天使時，也會讓她來協助。婷婷的性格溫和，常常有耐性地輔助身邊學習基礎較差的孩



子，故深獲愛心家長和同伴的喜愛。今年的母親節，她主動畫了兩幅畫來表達心意。在畫上面寫了一句：「媽媽，我愛你」。我看了之後，心裡覺得很難過。進院前摸底時她說她最想念的人就是媽媽，這小小的畫作傾吐了她對母親的無限思念。她把畫送給照顧她的愛心家長，感謝家長無微不至的照料，她把愛媽媽的心投射在家長身上。家長感動不已，把婷婷的畫貼在她房間門口上。

婷婷雖只是個小學生，但已有明確的人生目標。她說將來想要當一個藥劑師。因為她奶奶常常生病，所以她希望長大後可以給奶奶開藥治病，並幫助其他有需要的人。她很認真的向著這個目標進發，知道自己的數學和科學不太理想，就寧願周末少玩一點，把握時間去學好這兩個科目。

深盼婷婷在兒童之家的培養下，順利

地完成中學課程，並考上自己心儀的優秀大學，達成她當藥劑師的夢想。

婷婷，加油啊！我們支持你！

孩子心聲

給守護天使的一封信

盧菲菲/廣西兒童之家初一孩子

親愛的助養者：

您們好！

我在兒童之家過得很好，謝謝您們愛心支持，讓我可以 在一個環境這麼好的地方生活成長，非常的感謝您們。

在兒童之家這個快樂、健康、充滿愛與關懷的大家庭裡我收穫了很多東西，認識了很多的朋友，在我遇到困難時，她們會幫助和鼓勵我。感謝愛心家長們默默地照顧我和教育我，讓我心裡感到非常的溫暖。這一切都是您們的愛心捐獻為我換來的，讓我從

一個懵懂的孩童，變成了一個收穫知識的初中學生。我一定不會讓您們失望，我定會好好努力學習不負您們的幫助。

雖然我們現在不能見面，但是我非常的想念您們。您們就像是夏日裡的一棵大樹，讓我乘涼避暑；您們又像是冬日裡的一縷陽光，在寒冬中給我帶來了溫暖。

千言萬語也不知道講什麼，讓我衷心地說一聲：「感謝您們的助養，您們辛苦了！」祝您們工作順利，平安喜樂，身體健康！

您們助養的孩子：

盧菲菲

2023年2月



菲菲(左二)與小夥伴一起分享水果

助學工程

我的實習體驗

南寧師範大學三年級 唐艷政

兒時，語文卷上有一道題：你想成為什麼樣的人？我清楚記得在卷上寫：我想成為一名教師。因為我敬慕教師的知識淵博與無私奉獻。在中學我遇到許多很好的老師，他們是我的良師益友。但在高中遇到一道「過不去的溝」，我漸漸忘記了初心。直到去年的實習，讓我重拾初心，真正明白自己想要的是什麼。

實習期間，我體驗很多、也收獲很多。感悟最深是一次晚上檢查。那天，我備課後到學生宿舍檢查，之後走到樓下，我的眼前浮現了初中時班主任來檢查宿舍的場景。以前晚睡是為了能跟同學聊天，經常跟班主任玩「捉迷藏」，但班主任早已識破「我們的計劃」，最終我們還是被抓。如今到我是班主任，我能體會到班主任的辛苦，每天忙著備課，關注學生，看到學生入睡後才安心回家休息。那刻我才真正明白老師的不容易。

此外，我更遇到棘手的情況 – 學生生病。有天晚上，突然有學生跑來，告訴我宿舍裡有位同學肚子疼，剛巧指導老師不在，我只好獨自到宿舍了解，勸她打電話給父母，但她不肯，表示忍忍就會沒事。無奈下我只好叮嚀她，若情況轉差就要馬上匯報。晚上，我久久不能入睡，一直在擔心。到第二天，我把事情告知指導老師，她跟我說明那位學生的狀況，囑咐我不用擔心，並教我如何應對類似的情況，又分享她的工作經驗，這真值得我好好去體會、反省和深思。

實習讓我明白擔任教師所面對的挑戰，然而這職業對我來說是神聖的，我嚮往畢業後成為一名教師，決心努力向此目標邁進。



學校大旅行

三月初，孟加拉兒童之家的孩子參與了學校舉辦的大旅行，全校的學生和家長一共百多人，一起到市內的 Nandan Park 主題公園遊玩。能夠和同學們一起遊玩，孩子們都十分興奮雀躍，有些更一早起來，整裝待發等候旅遊巴的到來。

在主題公園拍了大合照和吃過早餐後，孩子們迅速地瀏覽園景後，就去體驗機動遊戲設施。男孩子最喜歡玩的項目是過山車和滑浪飛船，感受當中的速度和刺激感；女孩子則喜歡坐纜車和水上單車，可以悠閒地欣賞四周的風景。

體驗機動遊戲後，孩子們下午在園內參觀，看看不同的小動物，也拍了很多照片留念。晚上，他們一起準備學校的比賽項目，有的唱歌、有的跳舞、有的朗誦、有的演出話劇……孩子都賣力演出，在台上展現自信的一面，也獲得了不同的獎項，成為他們的鼓勵！

平日在兒童之家一起集體生活，各人之間有著不同的磨擦，這次旅行是個放鬆和增進關係的好機會。看見孩子們一起玩耍、聊天和拍照，臉上展現出笑容，實在感恩！希望他們能學懂與人相處、欣賞對方的長處，成為彼此的好朋友！

*感恩經過長時間的審批，華恩同工成功申請旅遊簽證，將於4月底到訪孟加拉兒童之家，請記念行程的安排，能順利完成和協調當地的工作。



活動預告

廣西兒童之家十五週年感恩晚宴

見證孩子們的成長

廣西兒童之家

15
週年

日期：2023年7月2日 (星期日)

報名詳情



捐款詳情



你的愛，可以為孩子帶來改變！

華恩基金會 GRATIA FOUNDATION LIMITED

香港新界火炭坳背灣街2-12號威力工業中心九樓V室

電話：(852) 3579 2864 傳真：(852) 3579 2466

電郵：gratia@gratia.org.hk 網址：www.gratia.org.hk